

La Libertad

Año III.

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).
Madrid, mes, UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero:
Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto
Rico, trimestre, DIEZ.— Filipinas, trimestre, QUINCE.
25 ejemplares, 75 céntos.— Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Domingo 22 de Mayo de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Boscán.— Corresponsal en París, para anuncios y
suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 4, director,
M. Lorette.— Anuncios y correspondencia en España, al Administrador,
Teléfono núm. 1.011.

N.º 624

Crónica de los domingos.

Estamos aún en plena temporada de San Isidro.
Aún se hallan instalados los puestos de botijos, rosquillas y pitos en la pradera, y todavía pasan todos los días algunos millares de personas las puertas del santuario, en cuyos altares se veneran el Santo Labrador y Santa María de la Cabeza.
Describir lo que es la fiesta del Santo patrón de Madrid sería tarea ardua, y lo que es peor, inútil, porque ya han hecho magníficas descripciones de lo que es la famosa romería los más insignes escritores castellanos en los tiempos antiguos y modernos.

El curioso parlante, el insigne Mesonero Romanos, cuya memoria vivirá mientras haya aficionados al arte del bien decir, empezaba un artículo, escrito en el año de 1835, y dedicado a la fiesta tradicional madrileña, definiendo lo que es romería y recordando las palabras del ilustre Jovellanos, que dijo hablando de esta clase de fiestas lo que sigue: «La devoción sencilla los llevaba naturalmente a los santuarios vecinos en los días de fiesta y solemnidad, y allí, satisfechos los estímulos de la piedad, daban el resto del día al esparcimiento y al placer.»

Esto pasaba ya en el siglo XII, y a tal fecha se refieren las muchas descripciones de las romerías, que siempre, han sido en España abundantes y que en casi todas las ocasiones, a más de demostrar y estimular el espíritu religioso, han venido a favorecer las transacciones comerciales y a amparar, dándole vida y movimiento, el espíritu proteccionista, que digan lo que quieran los partidarios del libre cambio, es cosa que tiene escasos entusiastas entre nosotros.

Cierto que el comercio que se protege con la famosa romería de San Isidro es aquel que tiene vida efímera y resultados escasos; pero fuerza es que los mayores enemigos de la popular función confiesen que son muchos los miles de duros que se ponen en movimiento y que van a parar a los bolsillos de pequeños industriales que aseguran así quizás por larga temporada el pan de sus hijos.

La famosa ermita del Santo fue fundada por la emperatriz Isabel, esposa de Carlos V, en acción de gracias por haber recobrado la salud el príncipe D. Felipe bebiendo el agua de la fuente, que desde entonces acá tiene siempre a su alrededor gran número de aficionados.

Algunos cofrades se asomaban en otro tiempo a los balconillos para ver las hermosas mujeres que entraban y salían a rezar en la ermita.

Hoy se halla todo lo mismo, porque nada de lo que se vende en San Isidro significa el menor adelanto en la industria o en el comercio, y sólo hay dos diferencias que deben notarse con sentimiento entre los tiempos pasados y los presentes, a saber: Que la fe era antes infinitamente mayor que ahora, y que las libaciones y los abusos alcohólicos, en cambio, son mucho mayores en los tiempos que corren que lo eran en la época a que nos venimos refiriendo.

P. P. TIX.

MADRID

LA FUENTE DE LA TEJA

No hay, con seguridad, en Madrid un sitio que resulte más delicioso para la gente del servicio, Menegildas y soldados, que el en que se halla situada la Fuente de la Teja.

En él todo es alegría y regocijo, y domingos y demás días festivos son los elegidos para reunirse allí cuantos y cuantas pasan la semana encerrados en las casas en que prestan sus servicios.

Entre las clases menos favorecidas de la suerte, la Fuente de la Teja goza de gran fama y popularidad, y en ella se han festejado muchas bodas, bautizos y otros acontecimientos de índole familiar.

En la antigüedad celebráronse también en aquel renombrado sitio romerías y verbenas, que se extendieron también por el Sotillo del Corregidor, Soto de Migas Calientes y campos de la ribera camino de El Pardo.

Centenares de citas de nuestros dramáticos y líricos podríamos hacer relativas a aquellas fiestas; sirvan de muestra las siguientes:

«Qué bien bailan las serranas,
día de San Juan el Verde,
en el Val de Manzanares
cuando el sol claro amanece!»

«Dejan el sotillo todas,
llevando sobre las frentes
guirnaldas entrelazadas
de rosas y de claveles.»

«Con gran fiesta y regocijo
hacia la villa se vuelven
por la puente segoviana,
cantando de aquesta suerte:

«No me los ame nadie
ni los mis amores, ¡eh!
ni me los ame nadie,
que yo me los amaré.»

En muchas canciones y romances se denuncian escándalos a que daban lugar las tales romerías y verbenas, escándalos que no es posible negar, porque la poesía popular es la pintura, más o menos galana, pero siempre exacta, de las costumbres.

Decía Vargas:
«Tapadas y sin tapar
andaban por el sotillo
en la noche de San Juan,
por las riberas del río,

niñas cual blancas palomas
que huyen del alcón maligno,
deseando que el alcón
estrechase más el sitio.
«Entre la espesa arboleda,
á esta cojo, y á esta pillo,
en la noche de San Pedro
anda el diablo divertido.
Y no asusta á las muchachas
su rabo largo y negrizzo,
ni los cuernos que le atean,
ni su bocaza y sus grillos.»

«Por el contrario, en el uno
hallan diversión y alivio.
En los grillos defensión;
y en los cuernos pingué oficio:
que juran, si son casadas,
regalar á sus maridos
una corona preciosa
que acredite su ejercicio.»

La Fuente de la Teja ha sufrido alguna transformación, y por lo pronto ya no se denuncian tantos escándalos. Niñas y soldados dan allí rienda suelta á sus expansiones de alegría y pasan algunas horas entregados á los dulces coloquios del amor, cuyos primeros impulsos suelen sentir con el vaivén de los columpios del *tío Vivo*.

LAMPARILLA.

EMPAREDADOS

El *Motín* publica una curiosa lista del personal republicano disponible para formar una situación política.

Y sumados los zorrillistas, los piistas y los salmeronianos, resulta que exceptuando las siete carteras de ministros, los demás puestos quedan en blanco.

El *Motín* cree que este es un argumento en favor de la unión de los republicanos.

No, estimado colega.
Lo único que se deduce claramente de todo eso es que falta personal.

O de otra suerte:
Que son pocos, estén bien ó mal avenidos.

Dice en otra parte *El Motín*, disparando á quemarropa:

«Los respetables señores idólatras deberían unificar siquiera sus majaderías al apreciar lo que hago.»

«Estos dicen que mi campaña contra los jefes no tiene importancia; aquéllos que estoy sirviendo á la Monarquía; unos me atribuyen propósitos que sólo se le ocurren á los que están ahorcados dentro de su conciencia; otros, que deben sentirse muy canallas por dentro, suponen que me guían los únicos móviles que á ellos sin duda les mueven...»

«Por favor, caballeros; pónganse de acuerdo para que yo me entere de lo que soy, de lo que quiero y de lo que me representa; de lo contrario, voy á empezar á sospechar que entre los republicanos que bullen y aspiran á ser algo hay mucho majadero y mucho miserable.»

«Y á propósito, ¿a que los que chillan no firman conmigo un documento comprometiéndose solemnemente á no ocupar ningún puesto retribuido el día que venga la República? ¿Qué han de firmar!»

«Si hoy, por alcanzar un puesto en un comité, cargo que nada produce, hacen lo que todos sabemos, ¿cómo van á renunciar á lo que constituye el fondo de su republicanismo?»
Esto se llama tirar á fondo.
Y clavar el arma hasta la empuñadura.
Porque se ve gotear la sangre.

Sobre el manifiesto que ha dado el canónigo progresista, dice *El Globo*:

«El Sr. Ruiz Zorrilla no acaba de reconocer una verdad que salta á los ojos: la de que los hombres públicos no deben predicar con manifiestos, sino con el ejemplo.»

Gran verdad que no le entrará nunca en la mollera al pontífice revolucionario. A quien le va muy bien con su gramática parda.

El predica, predica...
Pero en cuanto á dar trigo...
Escarmienta en cabeza de los Villacampas.

Dice *El País* que el Sr. Ruiz Zorrilla siempre anduvo á palos con los conservadores.

«¡Ah! Ese señor siempre anduvo á palos con todo el mundo.
Con el sentido histórico de su patria.
Con el político del país.
Con el de la opinión pública.
Y con el sentido común.»

¡Si será... tremendo el hombre!
A. C. y T.

CRONICA EXTRANJERA

Ley contra las suegras.

En el Estado de Maryland se acaba de expedir una ley, en virtud de la cual el matrimonio en cuyo hogar vivan una ó más suegras, es decir, ya sea la madre del marido ó de la mujer, pagará un impuesto en el orden siguiente:

Por la suegra del marido, 600 pesos al año.
Por la suegra de la mujer, 900 pesos al año.

Por ambas suegras, 3.000 pesos al año.
Por cada cuñada, vía política ó parienta afines, el impuesto se aumentará en un 10 por 100.

El objeto es que los matrimonios no tengan consigo gérmenes de discordia.
Los legisladores esperan que con esta ley el divorcio disminuirá en un 50 por 100, y el suicidio en un 90 por 160.

Exposición canina.

El jueves se verificó en París, en la terraza del jardín de las Tullerías, la apertura de la Exposición canina.

En ella figura un salón, dispuesto con mucha elegancia, en el que se admiran varios cuadros que representan diferentes escenas cinegéticas, algunos de los cuales cuadros llevan firmas muy conocidas y apreciadas.

El inventor de los reclamos.

Dícese que fué nada menos que Darío I, rey de los persas, algunos siglos antes de Jesucristo.

En Herodoto, antiguo historiador griego, se lee, en efecto:
«Habiendo llegado Darío á las márgenes del Teara, se detuvo allí algunos días. Tanto le enamoró la belleza de aquel río, que hizo levantar una columna en su ribera y en ella mandó grabar la siguiente inscripción:

Las fuentes del Teara dan las mejores y más cristalinas aguas del mundo. Darío, hijo de Hístarpe, el más bueno y más hermoso de todos los hombres, rey de los persas y de toda la tierra firme, marchando contra los escitas, ha llegado á las orillas de este río.»

En cuanto al primer reclamo publicado en los periódicos, sólo data de 1826. Fué un farmacéutico de París, de la plaza Maubert, llamado Lepere, que tuvo la idea luminosa de referir en la cuarta página la virtud de sus medicamentos contra las enfermedades de la piel.

El poder de este género de anuncios se reveló inmediatamente. La farmacia de Lepere, que entonces realizaba 4.000 á 5.000 francos anuales de beneficios, ganó después del primer anuncio 40.000.

Y ya que de anuncios y reclamos hablamos, véase el que aparece en la cuarta plana de un periódico yankee.

Dice así:
«Una joven de excelente familia, que frecuenta mucho los círculos de la sociedad elegante, da lecciones de etiqueta y de trato á los muchachos tímidos y poco acostumbrados á frecuentar la sociedad. Consejos á los enamorados acerca del mejor medio de hacer la corte; sobre el modo de poner las manos y los pies, y de manejar el sombrero. Educación completa de seis lecciones, teoría y práctica. Precios reducidos.»

VIDA MILITAR

GUERRA

El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* ha publicado las siguientes disposiciones:

Real orden destinando á los tenientes coroneles de caballería D. Antonio de Contreras, al regimiento del Príncipe; D. Vicente Marquina, á la inspección general; comandantes: D. Faustino de Cabo, al regimiento reserva núm. 17; D. José Manzano; al id. núm. 14; D. José del Valle, al id. núm. 8; D. Manuel Expósito, al id. núm. 10; D. Ricardo Arias Dávila, al id. núm. 13; D. Luis Chapado, al id. núm. 24; D. Florentino Flores, á la remonta de Extremadura; D. Enrique Albezo, al regimiento de Ariabán.

Otra destinando á los comandantes de la Guardia civil D. Francisco Hernández y D. Antonio Pastor, de segundos jefes á las comandancias del Norte y Zaragoza respectivamente.

Otra destinando en comisión á la inspección de la comisión liquidadora de cuerpos disueltos de Cuba á los primeros tenientes de infantería D. Luis Zurdo, don Alejo Asensio y D. Marcelino Redondo.

Beatificación del P. Claret.

Está formándose en Roma el expediente para la beatificación del célebre confesor de S. M. la Reina doña Isabel II, que hace unos veinte años falleció.

Los expedientes de esta índole tienen una tramitación larguísima y no pueden realizarse hasta cincuenta años después de la muerte del bienaventurado objeto de ellos.

La Sagrada Congregación de Ritos entiende en el expediente de beatificación del P. Claret desde hace bastante tiempo, y en cumplimiento de uno de sus decretos, se ha instruido un procesillo especial en Vich para la presentación y examen de los escritos que se atribuyen al P. Claret, interin se procede con actividad en Roma al trasunto del proceso general informativo, como preliminar á la introducción de la causa.

Dicho procesillo, terminado ya, ha sido puesto en una caja con todos los manuscritos originales del P. Claret, para ser conducido á Roma por el portador que designe el tribunal.

Las obras publicadas por el célebre confesor llegan á 84, y todavía continúan vendiéndose mucho.

A la fecha de su muerte se habían hecho de ellas tiradas que representaban un total de ejemplares de 1.715.800.

Más aún que sus escritos, contribuirá, sin embargo, á su beatificación el hecho de que fué el P. Claret fundador del instituto de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, que se ha propagado tanto, que cuenta hoy con numerosas casas de misión en Europa, América y África, se halla al frente del Seminario Hispano-Romano en la ciudad papal, y tiene establecidos colegios en siete ciudades de España.

No es inoportuno añadir que la beatificación es un acto por el cual el Papa, asistido del Sacro Colegio, concede tal categoría á un bienaventurado difunto,

sin imponer sin embargo su culto á la Iglesia universal, sino restringiéndolo y restringiendo á determinadas comunidades ó categorías de fieles el derecho de honrarlo como santo.

En el Centro Instructivo del Obrero.

El ilustre prelado que ocupa tan digna y sablamente la silla episcopal de Madrid-Acalá, leyó ayer noche en este centro obrero una elocuentísima conferencia sobre el tema: «Criterio de la Iglesia en la cuestión social.»

Deploramos vernos obligados por las condiciones materiales de nuestra publicación á dar tan sólo una ligera idea de tan importante trabajo, que nuestros lectores leerán con gusto, recreándose en la hermosa labor de todos sus profundos é interesantes pormenores.

El venerable padre Sancha, ante la concurrencia que, ansiosa de oír su palabra, llenaba completamente el domicilio de aquella Sociedad, expuso su sabia doctrina, por la cual se hermanan los intereses de las clases trabajadoras con el orden social establecido, siendo la Iglesia católica el lazo de unión de estos elementos, sobre los cuales derrama benéfica y sablamente la luz y las virtudes de los Evangelios, favoreciendo á los débiles, recordando los deberes de la caridad á los poderosos y fortaleciendo á los unos y á otros con las divinas máximas de los padres de la Iglesia.

Proclamó el prelado que la ciencia social necesita una nueva orientación por donde se unan la ciencia, la religión, la legislación civil y los mismos trabajadores, para encaminarla por rumbos que conduzcan á una conveniente transformación en el régimen del trabajo y á evitar la aglomeración de riquezas frente á las muchedumbres llenas de harapos y de miseria.

A continuación hizo el padre Sancha una síntesis de las conclusiones que para el remedio de los males sociales ha propuesto la sabiduría de León XIII en su Encíclica, elogiada calurosamente por estadistas y pensadores de diferentes escuelas, considerada por verdaderas autoridades en la materia como el documento más grandioso escrito en nuestros días y llamado por alguno carta fundamental del trabajo en los tiempos contemporáneos.

Hizo después el venerable prelado una breve y acertada reseña histórica del socialismo, demostrando que, por sus solos esfuerzos, no ha conseguido otra cosa que llegar á la incertidumbre en las ideas y á la desunión y discordia entre sus partidarios, los cuales se han visto en la forzosa necesidad de recurrir á la mediación de la Iglesia á fin de obtener algunos beneficios ó positivos resultados.

Para esta obra afirmó que siempre se se hallan dispuestos todos los ministros de nuestra religión, que no pueden ver con indiferencia el grave problema que causa tantos males en nuestra sociedad.

Estudiando los medios existentes para la solución del terrible problema, es, á saber, el de la concordia predicado por la Iglesia, y el de la violencia defendido por los anarquistas, pronunció una brillante y magnífica impugnación del segundo, que sobre su tendencia general á engendrar la nada, en la que no se puede vivir, no ha presentado programa concreto, ateniéndose hasta ahora á circunstancias, tiempos y lugares.

El señor obispo dejó sentado que la Iglesia jamás ha impuesto criterio exclusivo y cerrado de economía política, que el Evangelio no ha enseñado á los hombres á odiarse sino á amarse, obligándoles á los mayores sacrificios para obtener el bienestar de todos y la armonía.

El trabajo no es, según la Iglesia, una mercancía sujeta á las leyes de la oferta y la demanda, porque el trabajo representa la vida de los hombres, á los cuales no se puede condenar á todos los rigores del hambre; el derecho de los trabajadores á asociarse está fundado en la misma ley natural, y el catolicismo es el primero que defiende la necesidad de legislar en favor del débil ante la acumulación de la riqueza y los avances del industrialismo explotador. Y tan constante y eficaz ha sido su acción, que el mismo Proudhon ha invocado la intervención del clero en las luchas entre el obrero y el patrono.

En lo tocante á teorías de escuela, dijo el prelado que el catolicismo rechaza por igual el individualismo y el socialismo, creadores de errores funestos, y patrocina la libertad del trabajo y de la asociación y no confunde el dominio de la justicia y de la caridad, otorgando igual respeto al obrero que al patrono.

La conferencia terminó con una elocuentísima y sentida excitación á los obreros para que se mantengan firmes en la unión de sus esfuerzos y no divorcien sus agrupaciones de la religión, baluarte inexpugnable de sus derechos; y huyendo de procedimientos revolucionarios, y apelando á medios razonables de carácter legal, usen de su libertad con prudencia para mejorar su condición, llevando sus aspiraciones á la esfera de los poderes públicos.

La concurrencia aplaudió repetidas veces al ilustre prelado, y al terminar su conferencia le tributó una gran ovación. El presidente dió en breves frases elocuente testimonio de la gratitud del Centro Instructivo del Obrero al obispo de Madrid-Acalá.

VIDA POLÍTICA

Ya comienzan algunos diputados á hacer cálculos acerca del tiempo que con-

tinuarán abiertas las Cortes, y va tomando cuerpo la idea de que se celebren sesiones dobles con objeto de apresurar la clausura de los Cuerpos Colegiados.

Nada puede afirmarse todavía con exactitud; pero seguramente en este año sucederá lo que en otros muchos, y es que el calor, presidente forzoso de las Cámaras, cuando llegue el mes de Julio suspenderá la sesión con rumores de aprobación en la mayoría y en las minorías.

Los diputados cubanos de Unión Constitucional se reunirán mañana, á las cuatro de la tarde, en la sección cuarta del Congreso para tomar acuerdos definitivos acerca de las cuestiones de alcoholes y azúcares.

Los diputados catalanes y guipuzcoanos se reunirán también ayer tarde, acordando apoyar la pretensión de los cubanos, relativa á la rebaja de los derechos de introducción de los azúcares.

Han elevado una exposición á las Cortes los fabricantes de tejidos de la comarca de Padrón, pidiendo se rebajen los recargos de los nuevos aranceles para las hilazas de lino.

Ayer tarde se reunió en el Senado la junta directiva de la minoría liberal para ocuparse de la discusión de presupuestos y de la interpellación sobre los Astilleros.

Acordaron esperar á que el Sr. Beránger asista á la alta Cámara, que será el miércoles probablemente y en cuantos á los presupuestos, la junta acordó oponerse á que comience la discusión mientras el Congreso no haya remitido al Senado todos los parciales de gastos.

Seguidamente se trató de la distribución de turnos, en principio quedaron acordados los siguientes:

Totalidad: Sres. Gullón, Calleja y Montero Rios, y para alusiones González (don Venancio) y conde de Xiquena.

Estado.—Grozard.

Gracia y Justicia.—Romero Girón y Martínez del Campo.

Guerra. Conde de Rascón, Portuondo y Torre Villanueva.

Marina.—Romero Girón y marqués de Perijá.

Hacienda.—Oliva.

Fomento.—Romero Girón, Sáenz (D. S.) y conde de San Bernardo.

Volvieron á reunirse ayer tarde en el Congreso los ex ministros encargados de redactar el voto particular al dictamen sobre el presupuesto de ingresos, y acordaron seguir combatiendo las autorizaciones.

Por lo visto, los fusionistas, á pesar de su experiencia política, ignoran, ó aparentan ignorar, que una buena resolución vale más que una brillante discusión.

Concédanse al Gobierno las autorizaciones que pide, y luego, con el fruto de los resultados, podrá sostener mejor la responsabilidad de los hechos.

El señor presidente del Consejo de ministros fué visitado por la comisión de viticultores de la provincia de Huelva que solicitan reducción de los derechos de consumo sobre los vinos y prohibición del alcohol industrial.

El Sr. Cánovas contestó á su discurso con frases muy halagüeñas para la comisión, que salió altamente complacida de las benévolas disposiciones que halló en el jefe del Gobierno.

Ha dimitido el cargo de diputado á Cortes por Lucena el marqués de las Escalónicas, presentándose en la vacante de comde de Cárdenas, jefe de los reformistas de la provincia de Córdoba.

La comisión del Senado encargada del proyecto de hipoteca naval emitirá dictamen de acuerdo con lo propuesto por el ministro.

La comisión nombrada para emitir dictamen sobre el proyecto por el cual se recargan en un 12 por 100 algunos de las tarifas ferroviarias, se reunió ayer tarde en el Congreso para constituirse, siendo elegido presidente el Sr. Silvela, y secretario el Sr. Linares Astray.

El dictamen será presentado en la presente semana.

El martes próximo se reunirá la comisión general de presupuestos en el Senado para estudiar las peticiones presentadas sobre el de Gracia y Justicia.

Servicio telegráfico

DE

«LA LIBERTAD»

DE

Prohibiciones.

ARGEL, 21.—Por orden del gobernador general ha quedado prohibida la entrada y tránsito por Argelia de las reses bovinas procedentes de España, así como las carnes frescas, pieles y otros restos, y aprovechamientos también frescos de dichos animales.

D. E. P.
COPENHAGUE, 21.—Ha fallecido en esta capital el ministro de Negocios Extranjeros, barón de Rosenorn-Lehn.

Vapor correo.
PUERTO RICO, 21.—Hoy sábado ha salido de este puerto para la Habana el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Ciudad de Santander*.

El Gobierno y los anarquistas.

PARIS, 21.—En la sesión celebrada en la Cámara de Diputados, el diputado

obrero Lavy ha interpelado al Gobierno sobre las prisiones de los anarquistas efectuadas antes del 1.º de Mayo.

El presidente del Consejo, Mr. Loubet, contesta que dichas prisiones tenían por objeto buscar a los autores de las explosiones de dinamita.

El Gobierno continuará persiguiendo a los individuos de cuya criminalidad sospecha para juzgarlos conforme al derecho común.

Mr. Deroulede anatematiza los atentados anarquistas, en los que cree ver la ingerencia de una mano extranjera.

La Cámara aprueba por 471 votos contra 30 una orden del día declarando su conformidad con las manifestaciones y la conducta del Gobierno.

¿Serán ellos?

PARIS, 21.—El periódico *El Día* supone que los incendios ocurridos en París durante la noche última son obra de los anarquistas.

La noticia exige, no obstante, confirmación.

Cuestión importante.

PARIS, 21.—La comisión arancelaria se ha reunido en la tarde de hoy para escuchar los informes de MM. Ribot y Roche acerca de las relaciones comerciales de Francia y España.

Mr. Méline anunció que el Consejo de ministros había decidido que se aplazase dicha entrevista, temiendo que las explicaciones públicas pudieran dificultar las negociaciones entabladas.

En vista de esta declaración de su presidente, la comisión se separó sin que tratasen sus individuos la cuestión que había motivado la convocatoria.

Otra explosión.

NUEVA YORK, 22.—En la fábrica de pólvora de Hartford ha ocurrido una terrible explosión que ha causado grandes daños en el edificio.

También han resultado muertos ocho obreros.

Ventajas del ferrocarril.

NUEVA YORK, 22.—Entre las estaciones de Hennepreys y Golden chocaron ayer dos trenes, resultando seis viajeros muertos y 18 heridos.

Nos alegramos por ellos.

RIO JANEIRO, 22.—El Senado ha aprobado en primera lectura el proyecto de amnistía para todos los deportados políticos.

La mala sombra.

MONTEVIDEO, 22.—El buque de guerra brasileño *Solimoes*, que conducía tropas para reprimir la insurrección de la provincia de Mato Grosso, se ha perdido a la altura del cabo de Sahta Maria.

Parte de la tripulación se ha salvado; pero el número de víctimas es considerable, pues según se asegura, han perecido ahogadas más de 120 personas.

Otra juerguicita.

PARIS, 20.—Según un telegrama recibido de Tanager por el periódico *Le Soleil*, la kabilas de Anghora se han levantado en armas contra el nuevo gobernador Dris Amkishad.

Hornada de generales.

PARIS, 22.—El ministro de la Guerra, Sr. Freycinet, ultima un proyecto fijando en 110 el número de generales de división y en 220 el de los de brigada.

Este proyecto es acogido con gran satisfacción por los oficiales del Ejército, pues dará gran movimiento a las escalas.

Apreciaciones.

ROMA, 22.—La prensa de oposición sigue censurando duramente al Gobierno por la impasibilidad con que mira las continuas vejaciones de que son objeto por parte de las autoridades austriacas los súbditos italianos residentes en Austria.

La emperatriz Eugenia.

PARIS, 22.—Los despachos de Milán dicen que ya están preparadas las habitaciones que han de ocupar la emperatriz Eugenia y su acompañamiento.

Añaden que la ilustre viajera se propone pasar allí una larga temporada.

Disolución del Parlamento inglés.

LONDRES, 22.—El Gobierno ha acordado de una manera definitiva que la disolución del Parlamento inglés tenga lugar en los últimos días de Junio próximo.

Elogios interesados.

ROMA, 22.—La prensa alemana sigue haciendo grandes elogios del Ejército y la Marina de Italia, afirmando que es un elemento poderoso para la consolidación de la paz europea.—*Fabra.*

El banquete de anoche.

La espléndida comida con que el Ayuntamiento de Madrid ha obsequiado a la comisión del Municipio de Barcelona, se celebró anoche en el salón de columnas del palacio municipal.

A 70 ascendió el número de los comensales, asistiendo, a más del alcalde y concejales de Madrid y del alcalde y los cinco concejales que han venido a gestionar asuntos de interés para Barcelona, los representantes de algunos periódicos de la corte.

La escalera de la casa de la Villa estaba llena de preciosas macetas, y en los descansos había varios porteros vestidos a la federica.

La comida fué servida, con arreglo al *igient e menu*, por la casa Fornosi.

HORS D'ŒUVRE

- Potage bisque d' écrevisses.
- Saumon à la Chambord.
- Filet de bœuf à la Richelieu.
- Suprêmes de volaille à la Joinville.
- Aspic de foie-gras en belle vue.
- Asperges en branches, sauce Genevoise.
- Chapons de Bayonne truffés à la broche.
- Salade russe.
- Biscuit Breton au Moka.
- Wassky à la napolitaine.

DESSERT

- Vins.
- Jerez, Chateau Lafour blanche, Chateau Conhis Hanappier, Pommard, Bonna, Chateau Iquen, Champagne Moet et Chaudon.

Los brindis fueron pocos, pero elocuentes y expresivos.

Los inició el alcalde de Madrid, señor Bosch y Fustegueras, pronunciando un magnífico discurso, interrumpido frecuentemente por nutridos aplausos y bravos.

Después de recordar su origen catalán y su amistad desde la infancia con el alcalde de Barcelona, el Sr. Bosch y Fustegueras, en párrafos admirables por su elocuencia y por la corrección de la frase, describió la vida estrecha y miserable a que por deficiencias de la ley están condenados los Municipios de las grandes poblaciones, y ofreció su concurso para hacer una campaña legislativa demandando reformas que den más amplias facultades y nuevos recursos a dichos Municipios con objeto de que puedan desahogadamente atender al desarrollo de las poblaciones y a mejorar las condiciones en que viven sus habitantes.

—Todo por la vida—dijo con elocuente frase el Sr. Bosch—todo por alargar y hacer más dulce la vida; aspiraciones de las más altas que tiene la humanidad en la edad moderna.

En frases sentidas describió la misión de los Municipios, y luego de dedicar palabras elocuentes a la prensa, calificándola de Municipio que representa constante y fielmente la opinión, terminó brindando por el alcalde y el Ayuntamiento de Barcelona.

Contestó a este brindis con breves y sentidas frases el alcalde de Barcelona, Sr. Porcar y Tío, quien, verdaderamente emocionado, después de agradecer las pruebas de afecto y consideración de que era objeto, dió un estrecho abrazo al alcalde de Madrid.

Se oyeron nutridos aplausos y entusiastas vivas a Barcelona y a Madrid.

En representación de la prensa brindó también el redactor de *La Correspondencia* Sr. López Ballesteros, quien recordó varias glorias de los Ayuntamientos de Madrid y Barcelona.

Terminados los brindis, se sirvió café, licores y cigarrillos a los comensales en el salón de conferencias.

Los Sres. Bosch y Fustegueras y Salaya hicieron con exquisita galantería los honores de la casa a los invitados.

Incendios en Francia.

De varios ocurridos en Francia da cuenta el telégrafo.

Tres ocurrieron en París, uno en Asnières y otro en Caen.

Los de París.

Uno ocurrió el día 20 entre nueve y diez de la noche, en un gran almacén de maderas situado frente al Hospital de San Luis, y que se extendió hasta la calle de Bichat.

El fuego se propagó rapidísimamente y adquirió proporciones formidables en pocos momentos.

Los estragos causados fueron de gran consideración, y gracias que acudió pronto el servicio de incendios y a que los bomberos trabajaron con inteligencia y arrojo, pudo ser dominado el fuego a las once.

Han sufrido heridas un bombero y un dependiente del almacén, y han quedado carbonizados 27 caballos empleados en el acarreo de maderas.

Más de cien obreros ocupados en el almacén han quedado sin trabajo y sumidos, por lo tanto, en la miseria.

Otro ocurrió en la calle de Trois courones, cuando apenas había terminado por completo los trabajos del anterior.

Hablase iniciado el fuego en el almacén de comestibles de una Sociedad Cooperativa, y adquirido en breve incremento tal, que antes de llegar los bomberos al sitio del siniestro se elevaban ya las llamas hasta el piso quinto.

Los transeúntes y los inquilinos de las casas inmediatas organizaron el salvamento de las personas que habitaban en el edificio inmediato, y lograron evitar que perecieran algunos niños y algunas mujeres, mas no que quedase destruido el almacén y que el fuego produjese en la casa daños considerables.

Los bomberos, que acudieron desde la calle de Richat, dominaron el incendio en media hora.

Las familias que se han quedado sin hogar han sido recogidas por algunos vecinos.

El tercero ocurrió en las inmediaciones de la estación del ferrocarril de León.

Allí ardía un conjunto de almacenes y edificios que ocupaban un cuadrado de 220 metros de lado, con entrada por la avenida de Daumesnil.

En el recinto existían grandes almacenes de madera con aserradoras mecánicas, un taller de embalajes, un depósito de cervezas, una gran fábrica de toneles, otras de colores y de costas, almacenes de algodón, varios talleres de diversos oficios, algunas casas de pequeñas dimensiones y cuartos y cocheras de la Compañía de ferrocarriles de París-Lyon-Mediterráneo; en junto unos 50 edificios.

Estos formaban un inmenso brasero de que no puede formar idea quien no haya contemplado espectáculo tan grandioso y aterrador.

Los que presenciaron los incendios de Mayo de 1871, que redujeron a cenizas vastos y hermosísimos edificios, aseguran que no se vió en París cuadro parecido al descrito.

El fuego se inició en la gran fábrica de toneles, y se extendió con inconcebible rapidez.

La alarma que desde luego produjo en el barrio no es para descrita.

Se oía desde lejos un ruido infernal, producido por ayes, gritos, paredes que se derrumbaban con estrépito, el agua de las bombas, el chisporroteo de las llamas y las voces de los que dirigían los trabajos de extinción.

Era imposible cruzar por la calle que hay entre los edificios incendiados; el calor que se sentía a considerable distancia de ellos era insostenible, y la humareda y las cenizas y chispas convertían en irrespirable el ambiente.

Las bombas funcionaban sin resultado, porque el agua que arrojaban se convertía en vapor instantáneamente y antes de que cayera sobre las brasas.

Los tres grandes almacenes de madera contenían cantidades inmensas de vigas, machones y tablas.

En tanto que se propagaba el incendio, los habitantes del barrio fueron sacando de sus viviendas los muebles y colocándolos en la acera de la avenida Daumesnil, hasta obstruirla casi por completo.

Cuando el incendio estaba en su auge, el viento impulsó varias astillas que ardián hasta los pajaros de la estación de Lyon, y en breve se levantó de ellos una enorme llamarada, y los ocho que existían quedaron convertidos en cenizas.

En tanto que ardían los pajaros se procedió a abrir las cuadras y a sacar los 1.200 caballos que en ellas había.

Los bomberos los hicieron salir de dos en dos, y solamente han quedado 12 convertidos en carbón.

No ha sido posible circunscribir el incendio hasta las cinco de la mañana. En la mañana de ayer continuaban ardiendo varias casas en la parte media del recinto, y treinta de ellas estaban derrumbadas.

Se han quemado los ajuares de algunas familias que habían logrado depositarlos en la calle.

Aun cuando no se cree que hayan ocurrido desgracias personales, las autoridades se proponen formar listas de las personas empadronadas como habitantes de los edificios incendiados y averiguar si falta alguna ó no.

Ha habido algunas escenas conmovedoras.

Una mujer, loca de terror, se arrojó desde un segundo piso con un niño de pecho en los brazos. Fué recogida y puesta en salvo por varios periodistas y agentes de policía.

Pérdidas.

Las pérdidas producidas por estos incendios se elevan a algunos millones.

Las de un solo almacenista de maderas se calculan en más de 500.000 francos.

Más incendios.

Ayer al medio día se inició otro en una fábrica de productos químicos en la población de Asnières, próximo a París.

Desde algunos puntos de París se veían las llamas y la humareda del incendio.

La naturaleza de las substancias que se elaboraban en la fábrica ha favorecido el desarrollo del fuego, y en breve quedó reducido el edificio a ruinas.

En Caen estalló ayer también un incendio en la fábrica de aserrar maderas, quemándose millares de pinos.

La pérdida se evalúa en cerca de medio millón de francos.

GACETA

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones que siguen:

Gobernación.—Reales decretos concediendo el tratamiento de excelencia a los Ayuntamientos de Olvera (Cádiz) y Huescar (Granada).

—Real orden aprobando definitivamente los itinerarios para el tren expreso correo presentados por la Compañía de los caminos de hierro del Norte.

Gracia y Justicia.—Real orden disponiendo se remita al presidente de la Audiencia de Valencia el expediente de don Carlos Sousa y Alvarez, para que se rehabilite a su favor el título de marqués de Sotelo, a fin de que se practique la información que previene el art. 4.º del Real decreto de 14 de Noviembre de 1835.

Hacienda.—Real orden prorrogando hasta 30 de Septiembre próximo el plazo para la exportación de piparía introducida del extranjero.

Fomento.—Real orden disponiendo que las asignaturas aprobadas, tanto de ingreso como de preparación, en la escuela general preparatoria de Ingenieros y arquitectos, son válidas para los aspirantes a ingreso en la escuela de Arquitectura de Barcelona.

NOTICIAS

Intitulándolo *Sin título* ha publicado el distinguido escritor D. Heliodoro María Jalón un tomo de poesías que recomendamos a nuestros lectores, y entre las que merecen especial mención los diálogos infantiles, unos sonetos y al drama en un acto *Ver y morir*.

Ayer llovió en Teruel.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Ciudad Real, donde marcó el termómetro 27.4 grados, y la mínima en Oviedo, donde marcó 14.0.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en Madrid a la cantidad de 53.847,93 pesetas, 8.060,53 más que en igual fecha del año anterior.

La «Pinta» y la «Nina».

Es probable que se construyan las carabelas *Pinta* y *Nina* en Barcelona, por precios más económicos que en Cádiz.

El día 20 se asistieron en las Casas de Socorro de esta capital 95 accidentes: 29 graves, 53 leves y 13 de pronóstico reservado.

El día 20 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 33 cadáveres y 4 fetos.

Ayer intentaron fugarse de la cárcel de Sevilla dos presos sentenciados a prisión por robo escalando un muro contiguo a las habitaciones de los empleados.

El director y un empleado fueron sorprendidos, siendo necesaria la intervención de la guardia para reducir a los dos presos a la obediencia.

Se les ocuparon navajas y herramientas de albañilería.

Anoche se reunió en el Círculo Mercantil, en unión de la junta directiva, la comisión del Centenario de Colón nombrada por la misma.

Se dió cuenta de trabajos realizados hasta la fecha para que pueda celebrarse, durante las próximas fiestas, una Exposición de las pequeñas industrias madrileñas, a cuyo efecto se confía que el Ayuntamiento prestará su apoyo, a fin de

que el expresado concurso alcance el mayor esplendor posible.

Dióse cuenta después de las adhesiones de las Cámaras de Comercio y de los diversos centros para tomar parte en la deliberación del Congreso hispano americano portugués, que por iniciativa de dicha Sociedad habrá de verificarse durante el mes de Octubre del presente año.

Ayer tarde recibió el agua bautismal de manos del ilustrísimo señor obispo de esta diócesis la niña de los distinguidos señores de Cubas, a la que apadrinaron el abuelo paterno, señor marqués de Cubas, y la abuela materna, señora marquesa de Urquijo.

Con tal motivo, dichos señores obsequiaron a sus numerosos amigos con exquisitos dulces y elegantes cajas de raras ricas, servidos por la confitería de Roldán.

Ha muerto en la quinta de Dos Hermanas, situada cerca de Sevilla, la anciana y distinguida poetisa señora Díaz de Larmarque, cuya muerte ha sido muy sentida en todos los círculos literarios y en la buena sociedad sevillana.

Dícese en los círculos aristocráticos que durante la permanencia en esta corte de la condesa de París se han firmado las capitulaciones matrimoniales de su hija la princesa Elena de Orleans con el hijo mayor de los duques de Fernán Núñez.

A propuesta del señor gobernador civil de la provincia de Madrid, el señor ministro de la Gobernación decretó las cesantías del delegado especial de vigilancia D. Manuel Sánchez Almeria y del delegado del distrito del Centro D. Julián Sánchez Machero.

Rafael Guerra (Guerrita).

Varios periódicos han dado la noticia de que el valiente y famoso espada Rafael (Guerrita) se retiraba del toreo a causa de padecer una afección al corazón.

Hemos procurado averiguar lo que hubiera en el asunto, y podemos asegurar que carece por completo de fundamento la noticia, puesto que ni el espada padece de la citada afección, ni ha pensado en modo alguno retirarse de una profesión donde tantos laureos ha conquistado y tantos le restan que alcanzar.

Estadística curiosa.

Durante el año de 1891 hubo en los ferrocarriles, alemanes 3.618 accidentes contra 3.088 ocurridos en el 1890, 537 descarrilamientos y 372 choques.

El número de víctimas se elevó a 2.738; de ellas 500 muertos y 2.236 heridos.

De los 500 muertos, 35 eran viajeros, 454 empleados y 18 personas más arrolladas por los trenes.

De los heridos eran viajeros 170, empleados 1.011 y 40 personas más.

El término medio de los accidentes seguidos de muerte es de 9,11 por un millón de viajeros, y el de los heridos de 0,35.

INSULTOS A UN TRIBUNAL

En tanto se celebraba en la Audiencia de Toledo un juicio oral ante jurados, hubo un escándalo grande, y que con dificultad se registrará otro parecido.

Pronunciado veredicto de culpabilidad contra cuatro procesados por delito de robo, uno de los cuales se dirigió al fiscal, a quien insultó pronunciando terribles amenazas y horribles blasfemias.

El presidente mandó desposar al procesado, el cual hizo resistencia a los guardias civiles encargados de su custodia, y dando grandes voces insultó groseramente a la sala y a los jurados.

Ha habido necesidad de conducirlos por fuerza a la cárcel, a la que fueron en tres guardias civiles, alguaciles de la Audiencia y municipales.

Los procesados hacían contra todos enérgica resistencia y proferían tremendas amenazas.

El sumario instruido a consecuencia de este suceso queda terminado hoy.

Se dice que también la autoridad militar llama a sí el conocimiento de la causa, por haber hecho los procesados resistencia a la Guardia civil.

La opinión pública está indignada contra los procesados.

Hubo momentos en que se temió que el hecho tuviera tristes consecuencias en vista de la actitud de los procesados.

CRONICA TRISTE

Suicidios é intentos.

A las cinco y media de la tarde de ayer intentó poner fin a su vida en la fábrica de la calle de Bravo Murillo, núm. 20, una joven de veinticinco años, llamada Jesusa Mendia Iazagoria, que vive en la calle de las Abadías, núm. 1. (Barrio de los Castillejos).

Para lograr su objeto como una disolución de fósforos.

En grave estado pasó a la Casa de Socorro, y después de auxiliada, se le trasladó a su domicilio.

Cerca de las diez de la noche se suicidó en la calle de Zaragoza (Venta del Espíritu Santo), un joven de dieciocho años, de oficio panadero, llamado Joaquín Amor Fernández, el cual, con una pistola de dos cañones, se disparó un tiro por debajo de la barba, quedando muerto en el acto.

En las ropas sólo halló el juez la cédula de vecindad, de la cual el infeliz había tachado las señas de su domicilio.

Se desconocen, por tanto, las causas que le impulsaron a matarse.

A las diez y media de la noche intentó suicidarse el teniente coronel del regimiento de infantería de Bailén, D. Vicente Díaz Jiménez, de cuarenta y ocho

años de edad, que vivía con su señora madre en la calle de Justa núm. 2, cuarto tercero, arrojándose a la calle desde uno de los balcones de la habitación.

Fuó conducido en grave estado a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde le hicieron la cura de las fracturas y magullamientos que se produjeron, y después le administraron los Sacramentos, por ofrecer poca esperanza de vida.

Parece que el Sr. Díaz Jiménez había tenido un disgusto, y a consecuencia de ello, en ocasión de hallarse solo en una habitación de su domicilio, se arrojó por el balcón a la vía pública.

Mujer quemada.

Ayer, la inquilina de la guardilla de la casa núm. 8 de la calle de la Paz, Josefa de la Fuente Serrano, de ochenta años, al tratar de encender una lámpara de alcohol, tuvo la desgracia de que se vertiera el líquido ya ardiendo, y prendiéndola en las ropas, se vió en pocos instantes rodeada de llamas.

Sola y sin ningún auxilio, se salió a la escalera pidiendo socorro, que se apresuró a prestarle doña María Núñez, y López y su criada Carmen García, que habitan en el piso segundo.

Con grave riesgo de que también se propagase a ellas el fuego, una y otra lograron con mil apuros envolver en mantas a la pobre anciana y apagar sus ropas.

Entre la criada y un caballero que acudió también condujeron a la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia a Josefa de la Fuente, donde, reconocida por los médicos de guardia, resultó que tenía quemaduras graves.

En situación desesperada ingresó en el hospital Provincial.

LOS FRONTONES

Fiesta Alegre.

Ayer se jugó en este elegante frontón el partido anunciado entre Belouqui y Echevarría, contra Elcegui é Iturrioz.

Iturrioz estaba bastante indispuesto, y su compañero no entró en juego hasta mediado el partido.

Echevarría trabajó con voluntad, y Belouqui hizo algunos quinces muy peloteados.

Ganaron éstos, dejando a sus contrarios en 40 tantos.

Carreras de velocipedos.

Ayer, con gran animación, se verificaron en el velódromo de las Delicias, de Sevilla, las anunciadas carreras de velocipedos, bajo la presidencia de distinguidos y bellas señoras.

El resultado fué el siguiente:

Primera carrera.—*Preparatoria*: 1.000 metros. Premio, un objeto de arte.

Corrieron los Sres. Bueno, Parejo y Ramos, todos de Sevilla.

El primero cayó a tierra a la primera vuelta.

Ganó lucidamente el Sr. Ramos.

Segunda carrera.—*Nacional*: 2.500 metros.

Corrieron los Sres. Mello y Puch, de Sevilla, y Campos, de Huesca.

Este obtuvo el triunfo. Consistía el premio en un objeto de arte.

Tercera carrera.—*Regional*: 2.000 metros. Premio, unos gemelos de oro con brillantes y una medalla de plata.

Los velocipedistas llegaron por el siguiente orden:

Señores Mello, Carreño, Azcárraga, de Córdoba; Franklin, de Cádiz, y Simón, de Córdoba.

Cuarta carrera.—*Internacional*: 3.500 metros. Premio, un objeto de arte.

Tomaron parte en la carrera los señores Mello, Campos y Puch. Ganó el primero.

Quinta carrera.—*Juvenis*: 1.500 metros. Premio, un reloj de oro.

Corrieron los Sres. Ramos y Parejo. Este alcanzó la victoria.

Sexta carrera.—*Competencia*: 2.500 metros. Premio, un objeto de arte.

Los Sres. Mello, Puch y Campos se disputaban el premio, obteniéndolo el señor Mello.

Puñaladas entre pelotaris.

Leemos en *El Monterio Noticioso*, periódico del Uruguay, recibido hoy en Madrid:

«A las doce de la noche de anteaer (25 de Abril) tuvo lugar un suceso sangriento entre dos conocidos pelotaris, en una casa contigua al Jai-Alai uruguayo.

Parece que durante el partido que se jugó anteaer por la tarde, los pelotaris Mendaro y Victoriano tuvieron fuertes palabras a consecuencia de diferencias originadas en el transcurso del partido.

Después de concluido éste, continuó la polémica; calmados ambos por la intervención de algunos compañeros, se sosegaron; pero al ir a dormir, como ambos dormían en el mismo departamento, reanudóse la reyerta que había comenzado por la tarde.

Victoriano, que parecía el más dispuesto a discutir, dejó sin duda deslizarse algunas palabras ofensivas, a las que contestó Mendaro con otras que no lo eran menos.

Irritado Victoriano, acometió a Mendaro y le asestó un descomunal puñetazo en la boca.

Mendaro, cegado por el dolor é indignado por la agresión de que había sido objeto, desnudó un cuchillo que llevaba a la cintura y descargó sobre su contrincante nueve puñaladas, algunas de ellas de suma gravedad.

Luego de consumado el hecho, tomó Mendaro un carruaje en la plaza Artoia y se hizo conducir a la jefatura de policía, donde se presentó en calidad de preso é hizo entrega del cuchillo con que acababa de herir.

Victoriano fué asistido en los primeros momentos por el médico forense doctor Grolero.

Desesperase de salvarle, pues su estado es gravísimo.

Noticias de la tarde.

Continúa celebrándose con gran solemnidad en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen la novena de Santa Rita, y las personas que a ella asisten hacen mercedísimos elogios de los brillantes y docu-

Ha llegado a Madrid, procedente de Barcelona, nuestro compatriota el insigne tenor Valero, quien ha hecho una brillante campaña en Nueva York, donde ha conseguido los más grandes éxitos.

Sucesos de hoy.

En la calle de Belén, núms. 15 y 17 se ha cometido esta mañana un robo de escasa importancia.

Por armar un escándalo en la calle de Peligros, fué llevado a la delegación del distrito un sujeto llamado Patricio Alvarez.

Un individuo que iba en un Ripert por la calle de Zurbano, se sintió enfermo. Traslado a la Casa de Socorro, falleció en ésta, no siendo posible identificar el cadáver.

En la calle de Requena, 2, falleció esta mañana una mujer que, por tomar la medicina que la había recetado el médico, se tomó una disolución de fosforos.

TOROS

La corrida anunciada para la tarde de hoy se ha suspendido por causa del temporal y mal piso de la plaza.

Para ella estaban anunciados los espadas Manuel García (Espartero), Antonio Moreno (Lagartijo) y Antonio Arana (Jarana).

Los toros dispuestos eran seis de la ganadería de Miura, cuyos nombres y pelos son los siguientes:

- 1.º Primavera. Berrando en cárdeno.
2.º Cucaracho. Cárdeno claro, salpicado.
3.º Cochero. Ensabanado, capirote, botinero.
4.º Coletero. Cárdeno oscuro, lucero, bragado.
5.º Sonajero. Ensabanado, capirote, botinero.
6.º Escandaloso. Sardo, ojo de perdiz y bragado.
Como sobrero estaba encarrado, Estanquero (núm. 25), de la ganadería de Nandín. Negro, caído y apretado de cuerna.

La sexta corrida de abono, suspendida la tarde de hoy, se celebrará el jueves próximo, día de la Ascension, y en ella se jugarán seis toros del conde de Patilla ó los de Miura, por las cuadrillas de Lagartijo, Torerío y Jarana.

En la tarde de hoy habrán torreado en Valencia toros de Cámara los célebres diestros Lagartijo y Guerrita.

La renovación del segundo abono se verificará en los primeros días de la semana próxima, en el cartel del mismo, según nuestras noticias, no figurará el nombre de Currito.

NOTAS FINALES

La lluvia, que no cesa desde anoche, ha impedido que las gentes esparzan el ánimo por el Retiro y demás paseos.

Tampoco ha habido toros, y los pelotaris han dejado para tarde menos húmeda la exhibición de sus habilidades.

En resumen, una tarde tan ingrata, por lo inesperado del tiempo, como la peor de otoño, no obstante lo elevado de la temperatura, que es verdaderamente canicular.

Los ministros se han trasladado, como todos los domingos, al Real Sitio de Aranjuez.

No estarán de retorno hasta después de las siete y media, por lo que será muy difícil cambiar con ellos la menor impresión.

Se sabe por adelantado que el Consejo celebrado con S. M. no ha tenido importancia.

El Sr. Romero Robledo ha permanecido en Madrid, por acuerdo tomado anoche entre el ministro de Ultramar y el jefe del Gobierno, en la residencia particular del Sr. Cánovas del Castillo.

Tampoco han ido a Aranjuez los ministros de Hacienda y de la Gobernación, Sr. Concha Castañeda y Elduayen.

Para señalar los turnos en la discusión de los presupuestos de Gobernación y de Fomento se ha reunido esta tarde la comisión general de presupuestos del Congreso.

Combatirán el primero de aquellos los Sres. Aguilera, marqués de Tavera y González de la Fuente, a los cuales contestarán, por el mismo orden, los señores Sánchez Toca, Bushel y Aparici.

El presupuesto de Fomento lo impugnarán, consumiendo también los tres turnos reglamentarios, los Sres. Alvarez Capra, Vincenti y Montejo y Rica, contestándoles, en nombre de la comisión, los Sres. Villaverde (D. Enrique), Castellanos y conde de Peñalver.

Es posible que el Sr. Montejo ceda el turno al Sr. Cuartero.

El manifiesto del Sr. Ruiz Zorrilla no ha producido el efecto que esperaba su autor.

Los posibilistas especialmente han puesto, como siempre, en solfa el documento del expatriado D. Manuel, que señalaban con el que hace la docena de los publicados hasta ahora.

BOCADILLOS

Charada.

Dos tres célebre poeta; una tres a las sandías; tres, una de poco juicio; todo nombre. ¿No adivinas?

Solución a la charada anterior: Leopoldo.

Entre dos amigos: ¿Qué tal te ha ido en la feria de Sevilla?

Muy bien. Pero aquello era un fastidio.

Figúrate que había tantísima gente en las calles que nadie se atrevía a salir de casa.

Un joven consulta a una adivinadora de esas que echan las cartas, sobre su porvenir.

Será usted muy pobre hasta los cuarenta años — responde la pitonisa.

Y después?

Después... ya estará usted acostumbrado.

CULTOS

Santos de mañana.—Lunes.—La Aparición de Santiago Apóstol y el beato Andrés Bobola, de la Compañía de Jesús.

La Misa y Oficio divino son de la Aparición de Santiago, con rito doble y color encarnado. (Indulgencia plenaria.)

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen.—(Cuarenta Horas).—Misa Mayor a las diez, y por la tarde, Preces y Reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en San Marcos, en la Paloma ó en Calatrava.

Temperatura.

A las 7 de la mañana 15 grados.

» 12 » » 20

» 5 » tarde 19

El barómetro indica tiempo variable.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el lunes 23 de Mayo CUBIERTO DE CINCO PESETAS

Furé gracy.

Pescadillas a las finas hierbas.

Pierna de camero con judías blancas.

Espinacas en su jugo.

Tótolá asada.

Dulce y helado.

Cognac Jiménez Lamothe.

EL RIOJANO, Confieta, Mayor, 12. Postre variado cada día.

Lunes: Imperial albaricoque.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

21 Mayo 1892. 14 Mayo 1892.

ACTIVO

Table with columns: Ptas. Céntis., Ptas. Céntis. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos a cobrar en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos a cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores de cartera, Deuda amortizable al 4 por 100, Deuda amortizable al 4 por 100, ley 14 de Julio de 1891, Letras del Tesoro, ley 12 de Mayo de 1888, Pagars negociables del Tesoro, ley de 12 de Mayo de 1888, Bronce por cuenta de la Hacienda pública, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, Anticipo al Tesoro público, ley 14 Julio 1891, Bienes inmuebles, Diversas cuentas.

PASIVO

Table with columns: Ptas. Céntis., Ptas. Céntis. Rows include Capital del Banco, Fondo de reserva, Canacías y pérdidas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar, Reservas de contribuciones, Créditos concedidos sobre efectos públicos, Créditos en el extranjero, Negociación de la Deuda amortizable al 4 por 100.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1.

Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—183 abono.—Turno 3.º impar.—A las 9.—Ultimo lunes de moda.—Beneficio de un artista.—Mar y cielo.—Las codornices.

PRINCEPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—Roberto el diablo.

ZARZUELA.—A las 9.—No se ha recibido el anuncio.

APOLO.—A las 9.—Las campanadas.—Los aparecidos.—El monaguillo.—Las campanadas.

LARA.—A las 8 y 1/2.—Ultima de temporada.—Entre doctores.—La mujer de papa.—Segundo acto.—El rey de los animales.

ROMEA.—A las 8 y 1/2.—Al agua patos.—La casa del oso.—El joven telamaco.—Segundo acto.—Balle.

PARISH. A las 8.—Notables ejercicios por todos los artistas de la compañía. En ambas tardes parte el sin rival funambulista 'Caicedo' con otros números de verdadera novedad.

Entrada general 50 céntimos.

COLON.—A las 8.—El gran baile variada funcion, tomando parte la hermosa Geraldine, y el original cantante comopolita Mr. Vizconti.

Entrada general 50 céntimos.

JAI-ALAI.—Manana se verificará un gran partido de pelota a cesta entre cuatro aficionados jugadores.

PANORAMA IMPERIAL.—Tarjetas, 2ª y 2ª.—Abierto de tres de la tarde a once de la noche.—Serie de 14 cuadros de teatro (Taleo, Córdoba, Granada, etc.).

Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real.

NUOVO SALON FANTASTICO.—Espectáculos desconocidos. Sesión cada hora desde las 6 de la tarde a las 10 de la noche.—La mujer de papa.—Entrada para la sesión pasada 50 céntimos.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 22.

queta, mientras sus compañeros hacían alto como soldados en parada.

Esta discreción fué limitada por los cortesanos, y la princesa se encontró aislada un momento.

Estaba pálida de ordinario, y los poetas de su tiempo comparan con el marfil la blancura de su tez. Algunas frases cambiadas en inglés entre ella y su sobrino animaron con tintas rosadas sus mejillas. ¡Es tan dulce hablar el idioma natal lejos de su país!

Nadie oyó lo que se dijeron; pero los ojos hablan también, y las damas, que entienden mejor este lenguaje, creyeron entender que Enriqueta rogaba al joven que se alejase.

El joven duque, antes de obedecer, se inclinó y puso sus labios en la mano blanca de la princesa.

Fuese que le costara trabajo incorporarse, ó por cualquiera otro motivo, el beso fue largo, muy largo; tanto que, por una desgraciada casualidad, la multitud se abrió de nuevo dando paso a monseñor hermano del rey, que subía de la orilla del río apoyado en el brazo del conde de Beauvrou y seguido del conde de Poix, del que acababa de ocuparse con tanto detenimiento la corte.

Este no veía nada, como de costumbre, por más que mirase a todo el mundo con sus lentes; pero no le sucedió otro tanto al príncipe, cuyas cejas se fruncieron al percibir el grupo que formaban su mujer y el príncipe inglés.

Su falle, un poco encorvado, y que tenía, á pesar de sus proporciones serviles, aires afeminados, se enderezó con dureza.

Montmouth, que se levantaba en aquel momento, estaba rojo como la escaleta, y por el contrario, la princesa,

que acababa de percibir á su marido, estaba pálida como una muerta;

En torno de estos personajes se hizo profundo silencio.

Montmouth comprendió que pasaba algo; y después de pasear por todos los semblantes esa mirada satisfecha de todo inglés que ha comido bien, percibió á monsieur y le dirigió un saludo que era una perfección bajo el punto de vista de la etiqueta.

Después giró sobre sus talones, y seguido de su comitiva se dirigió al palacio.

Entonces el príncipe se acercó á su mujer, y el círculo se ensanchó más como si el respeto alejase á los cortesanos de aquella escena conyugal.

La curiosidad no perdía en ello; no había en la asamblea una pupila masculina ó femenina que no estuviese animada por la curiosidad.

Enriqueta, que trataba de sonreír, miró á su marido frente á frente, pero cuando éste tomó su mano lanzó un grito comprimido, y en el movimiento de sus labios todos creyeron adivinar que decía: «Me haceis mal.»

El hermano de Luis XIV no era un caballero: la envidia de toda persona que no se siente digna de ser querida le devoraba, ya demás tenía que vengar la sentencia real provocada por su mujer, que había puesto fin al escándalo de la peor especie posible, encerrando en una prisión al caballero de Lorena.

Sin duda apretó con más fuerza la mano de su pobre esposa porque el rostro de Enriqueta se enrojeció.

—Caballero—dijo ella bastante alto para ser oída de algunos,—en Inglaterra sólo los hombres del pueblo maltratan á sus mujeres.

—El rey Enrique VIII maltrataba á

huyendo del calor que aumentaba, habíase refugiado en el pabellón, adonde algunas damas y caballeros penetraron á rendir sus homenajes á la princesa.

El pabellón solía servir de término de paseo á la reina: tenía en el centro un asiento circular de cuero de la isla de Santo Domingo, muy parecido al pastel que hoy se admira en el centro de nuestros salones, y todo alrededor del pabellón había un asiento corrido de punco. A pocos pasos de allí venáanse los arcos que daban entrada al parque.

La princesa, con la condesa de Soissons, ocupaban el asiento del centro, pero la marquesa de Montespan se había alejado de ellas, dejándose rodear de un círculo de adoradores de esos que siempre madrugan lo bastante para adorar al sol que nace.

Hablábase mucho y de muy distintas cosas en el pabellón. Un zafio bretón que acabase de llegar de su país, con el oído fino que le caracteriza, hubiera podido coger á la vez las distintas conversaciones que se cruzaban, y en media hora hubiese conocido hasta en sus menores detalles la crónica de la corte y de la villa.

Hablábase de la guerra del franco condado; los entusiastas celebraban el sitio de Dale, terminado en diez días, más célebre que el de Tróya, que duró diez años; hablábase de los nuevos faules que el lugarteniente de policía Nicolás de la Reynie había hecho colocar en las calles de París; hablábase del eclipse parcial de Mr. de Colbert, cuya esposa, sin embargo, estaba encargada de educar los hijos de Mlle. de Lavalliere, así como del favor creciente del anciano de Tellier, y de su hijo Mr. de Longois; hablábase sobre todo del mal

estado de la salud de la reina, que había tenido que acostarse á la media hora de dejar el lecho á consecuencia, según se decía, de una carta llegada de París aquella mañana.

La carta era anónima.

La pequeña Milandon, una de las doncellas de Mlle. de Montpensier, acababa de entrar y decir al oído de la princesa de Conti que la carta era un aviso á S. M. de las relaciones demasiado fiernas que empezaban á existir entre el rey y la hermosa Montespan.

Milandon lo sabía de boca de su señora, que aquella mañana velaba á la cabecera de la reina.

La princesa de Conti era persona discreta, que lejos de divulgar á gritos tan grave secreto, lo hizo circular en voz baja por todos los grupos.

A consecuencia, la linda marquesa de Montespan tuvo en breve tan numerosa corte que Enriqueta de Inglaterra se vio casi abandonada.

Esto duró cinco minutos, y después nuevos personajes trajeron nuevas noticias.

—Monsieur el hermano del rey, se decía en un rincón, se enfadaba decididamente contra madama y estaba celoso á la vez de su majestad, del joven Vaudemont, hijo de la famosa marquesa de Austria, bastardo del emperador Rodolfo, y éste celoso también de su hijo el duque de Montmouth, hijo de Camillo II.

Este último, á juzgar por las memorias de la época, era lindo como una dama y rubio como un querubín. A cada instante la multitud cortesana aumentaba sobre el terrazo, y cada nuevo personaje traía informes nuevos, verdaderos ó falsos, y era una maravilla ver el celo que estas gacetas anima-

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)
LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA, BARRIO NUEVO, 7 Y 9.— Pídanse catálogos.

MADAME NOTTIN
Robes - Manteaux - Modes.
 29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.
 Caramelos, pastillas y bombones finos.
 Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.— Arenal, 8

NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas, á id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

Gran Bazar de Londres.

El primero en España.
 Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.
 1, INFANTAS, 1

MATIAS LÓPEZ
 MADRID-ESCORIAL
Los Chocolates, Cafés y Sopas coloniales
 DE ESTA CASA
 son los mejores que se presentan en los mercados.
 PREMIADOS CON 40 MEDALLAS
 De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.
 Oficinas: PALMA ALTA, 8.—Depósito central: MONTERA, 25

ACEITES
FINOS Y FILTRADOS
 DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA
 POR EL PROPIO COSECHERO
L. MARTEL
 Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid.
 PRECIOS
 Finos, arroba..... 14,50 ptas.
 Superiores, ídem..... 15 »
 Filtrados, ídem..... 16 »
 Comunes, ídem..... 13,50 »
 NOTA.—Se sirve á domicilio.

NUEVA EDICION CORREGIDA Y AUMENTADA
VENUS SENSUAL
 En esta obra se detallan y reglamentan los actos más íntimos de la vida sexual, las enfermedades que causan sus abusos (de venus, masturbadores, antinaturales), y marca los medios de curación. Contiene además la Historia de la Prostitución, cortesanas célebres, el onanismo (masturbación) en el hombre, la mujer, jóvenes y niños. La virginidad, signos que la caracterizan y la simulan y mil materias más de imposible detalle.
INDISPENSABLE Á LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.
 VENTA A 5 PESETAS EJEMPLAR
 en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.
 Se envía por correo bajo sobre y certificada, enviando 6 pesetas en libranza ó sellos á su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

PRIMA
 de un retrato al óleo, hecho por el reputado artista pintor monsieur L. Dugardin, de París, que «La Libertad» ofrece á sus suscriptores y lectores.
 Deseosa la Administración de este periódico de favorecer á sus abonados y lectores, tiene el gusto de anunciarles que, por convenio hecho con la revista semanal de París, *Politica internacional*, puede ofrecer un retrato al óleo á todos los que lo deseen.

LA LIBERTAD	7 Abril 1892	CUPON PRIMA	7 Abril 1892	LA LIBERTAD
		Vale por ejemplares		
		DE UN RETRATO AL OLEO		
		Vale hasta 30 de Julio de 1891		

 Para obtenerlo, no hay más que enviar á la Administración de este periódico diez pesetas, acompañadas del adjunto bono-prima, una fotografía y el nombre y dirección de á quien hay que remitirle con las siguientes indicaciones:
 Color del rostro, ojos, cabello, barba, traje y recibirán un soberbio retrato al óleo, hecho artísticamente.
 La fotografía no se devuelve, por quedar inutilizada.

SIN VER ES IMPOSIBLE
 Creer los precios fabulosamente baratos á que venden las camas y colchones de muebles el bazar.
Plaza de la Cebada, 1.

D. TORRES especialista en enfermedades de las mujeres.
 Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4.
 Fuencarral, 67, entresuelo.

EMBALADOR
 á la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.
 Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

SE VENDE
 una colección completa del **MADRID CÓMICO.**—Rubio, 37 y 39, bajo.
20 AÑOS DE PRACTICA
 Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes sirvo gratis.

PRESTAMOS
 sobre fincas de Madrid y provincias que conyengan.

REPRESENTACION
 de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros.
 Comisiones generales.
TESO, Barquillo, 12, 2.º d.º

PROPIETARIOS
 al 6 por 100 anual dinero hipotecas Madrid, provincias. Se venden al 6 por 100 libre dos casas nuevas en Madrid. Razón, Pl.º del Angel, 21, 2.º

Males venéreos,
 de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8. Corredera Baja, 37, pral.

Fábrica de persianas.
 Calle Peninsular 3.
 24 clases diferentes de fantasía, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes.
 Precios baratísimos.
 Sucursal:—Fuencarral, 44.

AL GRANERO
 DE LAS CASTILLAS
 Cebada á 5,25 pesetas.
 Avena á 6 ídem.
 Algarrobas á 11 ídem.
 Moyuelo fino, 1.º á 3,75 íd.
 Idem ordinario á 2,25.
 Salvados á 1,75 ídem.
 Se reciben avisos por teléfono núm. 2.300.
 Luchana, 2, y Sagasta, 1.

MALES SECRETOS
 Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8.
 Toledo, 19, principal.

A las señoras
 Ocasión.—Saldos: Lanas, Terciopelos; Encajes, Batistas á 0,60. Paños caballero á 3,50. Pantalones ingleses á 7 pesetas. Sábanas á 2,75. Caballero de Gracia, 19, entresuelo, esquina Clavel.—Sote.

Sombreros
 de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

BANICOS, en-tout-cas y paraguas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13 Madrid.—Casa especial por su sistema de vender á muy poco beneficio. Todos los géneros están marcados á precio fijo é invariable.

Sobrinos de Guinea
 Carretas 27.
 Para viaje, fiambrs, empapados y medias noches, con jamón.

EL INDISPENSABLE
Vocabulario de la lengua española. De necesidad para escribir con propiedad y con sujeción á la ortografía de la Academia. Encuadernado en tela y plancha dorada, se vende á 4 pesetas en las principales librerías y en la casa editorial de **FAQUINE-TO, Olivar, 6, pral.**

LAS ENCAJERAS BELGAS
 Limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Remington
 Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

BAÑOS ARABES
Velazquez 29 (Barrio de Salamanca).
 Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

CUADROS AL OLEO, modernos; magnífico surtido en paisajes, flores, marinas de comedor, asuntos de género, etc., acuarelas, preciosísima colección, gran novedad en molduras para marcos y adorno de habitaciones. Hay oleografías de todos géneros y tamaños.
 Precios baratísimos.
 Calle del Prado, 8, almacén de molduras.

HORQUILLAS CONCHA, única representación en España de Benoit de París; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

das ponían en propagar sus datos en aquel animado juego de interrumpidas murmuraciones.
 En uno de esos períodos de silencio, hijos de la casualidad, en los que se dejan oír las palabras apenas pronunciadas, el duque de Mazarino, continuando una conversación empezada, dijo:
 —Quieren dar á ese jovencuelo el cargo de capitán de los gendarmes del señor Delfín.
 —¿Y quién es ese hombreillo, señor primo?—preguntó la condesa de Soissons.
 —El cargo le desempeña á la sazón Mr. de Rochefort—repuso madama Enriqueta.
 —Vuestra alteza real vive con un día de atraso—repuso el duque.—los favoritos de Mr. de Louvois crecen como la espuma. Desde ayer, Mr. de Rochefort es capitán de guardias de Corps.
 —¡Bravo!—dijeron algunos.—¿Y Mr. de Villeguier que tenía esa plaza?
 —Mr. de Villeguier es primer gentil hombre de cámara.
 —¿Y entonces Mr. de Montemar?
 —Se ha retirado, con la condición de que Vivone será general de marina.
 —Todo eso—repuso la princesa,—no nos dice el nombre del nuevo capitán.
 —Un segundón de Bretaña—exclamó el duque de Mazarino,—protegido, según se asegura, del nuevo servidor de Mr. de Louvois, el conde de Foix. Se llama el nuevo capitán el conde de Vertus, y pertenece ya á la servidumbre de la reina. Se destina á ser esposo de esa linda niña que vino de España, y á quien se llamaba protegida de la infancia, y se cree que, con ocasión de ese matrimonio, se restablecerá para ese joven el marquesado de Avengour y los vizcondados de Porhoet de Guello, am-

bos títulos bretones, ya extinguidos. Háblase también de un ducado de Dreux que le prometen para el porvenir... Basta, señoras, aspirad las dulces manjares de la primavera, porque mañana la corte vuelve á París para una fiesta babilónica que la señora condesa de Foix dió en su nuevo palacio del pretil de Aventureros, y el monseñor, el arzobispo de París me ha dado la noticia de que mademoiselle Agénora de Foix y Mr. de Vertus contraerán esponsales esa noche en presencia de la reina.
 —¡Ese conde de Foix creo que es fabulosamente rico!—dijo Mr. de la Ferté.
 —Y su mujer fabulosamente hermosa!—añadió el conde de Lude.
 —¡Pero no es joven!—repuso desde lejos la marquesa de Montspan.
 —De vuestra edad, sobre poco más ó menos—repuso á media voz Enriqueta de Inglaterra.
 Los que estaban á la espalda de la Montspan sonrieron con malicia; los que la tenían enfrente, mostraron aire de incredulidad.
 —Se dice—exclamó Mr. Russy-Rabutin, que se encontraba por casualidad en la corte entre dos sentencias de destierro,—que los primeros años de esa hermosa dama son... algo novelescos.
 —¡Callad!—repuso vivamente Mr. de Mazarino.—¡Todos los que se han atrevido á decir eso, han concluido mal! La señora condesa de Foix es una dama respetable á quien la reina distingue mucho y que cuenta además con la amistad del hermano del rey: es además tía y única pariente de esa niña á quien se reserva tan gran porvenir. Los duques de Foix y de Randan están á punto de perder el último pleito contra la condesa, ó más bien contra su marido,

á quien se ha reconocido como primogénito para el uso de título y armas de la casa de Foix.
 —Los duques estaban protegidos por la difunta reina madre—dijo madama de Soissons,—y ese es un mal para ellos.
 —El conde en cambio es protegido de todo el mundo—concluyó el duque.—El rey mismo se interesa en sus negocios, y aun se asegura que al casarse mademoiselle de Foix, su sobrina, será puesto en posesión de todos los feudos de la familia, lo que le hará más opulento que algunos soberanos.
 —¡Óhmol ¡óhmol!—exclamaron algunos,—¿ese jefe y primogénito de la casa de Foix no está en posesión de todos los feudos de la familia?
 —Señores—replicó el duque dirigiéndose sobre todo á la princesa y reuniendo ya en sí la atención general,—eso se enlaza con uno de los últimos actos de su eminencia, mi respetable tío. Tratábase de un asunto tenebroso por el cual, yo lo recordé, tuvieron numerosas y secretas conferencias el cardenal de Mazarino y Mr. de la Reynie, entonces procurador del reino. El padre y la madre de mademoiselle de Foix murieron ambos de muerte violenta, y esa niña tenía un hermano que se llamaba Febo y sería ahora el verdadero jefe de la familia: el señor cardenal, que no veía enteramente claro en ese negocio, ni encontraba patentes las pruebas de su muerte, ordenó que continuasen las cosas en el mismo estado, hasta que la niña Agénora tomase estado, pero accediendo á que el dicho conde de Foix, antiguamente caballero de Grailly, gozaria de todos los bienes y rentas del condado, en su calidad de los dos sobrinos, éste presente, y ausente el otro.

—Aquí se advirtió un movimiento general en todos los grupos, y los cortesanos se abrieron en dos filas exclamando:
 —¡Los ingleses! ¡los ingleses!
 Hubo más de una mirada que se fijó en la princesa Enriqueta; los hombres no advirtieron más que una sonrisa graciosa y benévola en su hermoso rostro; pero las mujeres, interrogadas, hubieran afirmado que había cambiado de color.
 La Montspan, que la conservaba rencor por sus indirectas, dijo á Mr. de Rochefort, su primo:
 —¿Sabéis si madama piensa pedir dispensa á la corte de Roma?
 Esta pregunta intencionada se refería á un rumor que circulaba sobre la predilección de la princesa al joven duque de Montmouth, sobrino carnal de la princesa.
 —Montmouth tenía veinte años y era, en toda la extensión de la palabra, el príncipe inglés, tal como le comprende la imaginación: gallardo, fresco, sonrosado, de cutis de raso y formas admirables; tenía, en fin, hermosa figura, apetito sin igual y sed insaciable.
 No hay como los ingleses para conservarse serenos en su oficio de toneles.
 Milord, el duque de Montmouth, acompañado de Redfort, su ayudante, y de sus dos adecanes, el barón de Gleu-Lyon y sir Brook, pasó por entre la multitud, afable, risueño y casi vacilando sobre sus robustas piernas, porque acababa de almorzar.
 Saludó con galantería á las damas, que se habían armado de todas armas para acogerle con la más exquisita coquetería, y dirigió á la marquesa de Montspan el ensayo de un cumplido, que éste calificó de adorable.
 Después se dirigió á madama Enri-

—Aquí se advirtió un movimiento general en todos los grupos, y los cortesanos se abrieron en dos filas exclamando:
 —¡Los ingleses! ¡los ingleses!
 Hubo más de una mirada que se fijó en la princesa Enriqueta; los hombres no advirtieron más que una sonrisa graciosa y benévola en su hermoso rostro; pero las mujeres, interrogadas, hubieran afirmado que había cambiado de color.
 La Montspan, que la conservaba rencor por sus indirectas, dijo á Mr. de Rochefort, su primo:
 —¿Sabéis si madama piensa pedir dispensa á la corte de Roma?
 Esta pregunta intencionada se refería á un rumor que circulaba sobre la predilección de la princesa al joven duque de Montmouth, sobrino carnal de la princesa.
 —Montmouth tenía veinte años y era, en toda la extensión de la palabra, el príncipe inglés, tal como le comprende la imaginación: gallardo, fresco, sonrosado, de cutis de raso y formas admirables; tenía, en fin, hermosa figura, apetito sin igual y sed insaciable.
 No hay como los ingleses para conservarse serenos en su oficio de toneles.
 Milord, el duque de Montmouth, acompañado de Redfort, su ayudante, y de sus dos adecanes, el barón de Gleu-Lyon y sir Brook, pasó por entre la multitud, afable, risueño y casi vacilando sobre sus robustas piernas, porque acababa de almorzar.
 Saludó con galantería á las damas, que se habían armado de todas armas para acogerle con la más exquisita coquetería, y dirigió á la marquesa de Montspan el ensayo de un cumplido, que éste calificó de adorable.
 Después se dirigió á madama Enri-